
Rüdesheim, 22. Dezember 2023 
 

EILMELDUNG zum Jahresende: 

Gute Neuigkeiten für Ihre 
Photovoltaikanlage; Frist: 11.01.2024 
 
ACHTUNG: zur Info an ALLE mit einer Photovoltaikanlage, die zwischen 2018 und 2022 
angeschafft wurde! (bitte Info auch weitergeben)  
 
Liebe Mandanten, sehr geehrte Damen, sehr geehrte Herren, 
 
zum Jahresende gibt es noch eine gute Neuigkeit für Ihre Photovoltaikanlage.  
 
Vorteile: 
 

- Keine Versteuerung auf Eigenverbrauch ab 01.01.2023  

 
Sachverhalt: 
 

- Anschaffung vor 01.01.2023 
- Vorsteuer auf Photovoltaikanlage erhalten  
- noch umsatzsteuerpflichtige Einnahmen seit dem 01.01.2023 (keine Kleinunternehmer-

Regelung nach § 19 UstG in Anspruch genommen) 

 
Voraussetzungen:  
 

- Batteriespeicher  
- Ladung des Stroms in ein E-Fahrzeug (Privatfahrzeug)  
- oder Wärmepumpe 

Der Antrag muss bis zum 11.01.2024 rückwirkend zum 01.01.2023 erklärt werden.  
 
 
Hinweis für Unternehmer:  
 
Ist die Anlage aus dem Unternehmen entnommen worden, kann ein Vorsteuerabzug aus 
Leistungsbezügen, die mit der Photovoltaikanlage im Zusammenhang stehen, nur insoweit 
vorgenommen werden, wie die Nutzung der Anlage für die unternehmerischen Zwecke erfolgt. 
 
Bitte melden Sie sich Anfang Januar bei uns, falls die o. a. Voraussetzungen bei Ihnen zutreffen.  
 
Sprechen Sie uns bitte direkt im neuen Jahr bei Fragen aktiv an! Wir unterstützen Sie! 
 
Wir wünschen Ihnen eine schöne Weihnachtszeit und einen guten Rutsch ins neue Jahr.   



 
 
Herzliche Grüße aus Rüdesheim 
  
  
Patrick Weber und Team 
 
 
 
Dipl.-Betriebswirt (FH) Patrick Weber 
Steuerberater 
 
Nahestrasse 58 
55593 Rüdesheim 
 
Telefon: 0671 / 92 89 95 10 
Telefax: 0671 / 92 89 95 11 
WhatsApp: 0151 / 56 04 96 68 
 
E-Mail : kontakt@steuerberatung-nahe.de 
Home   : www.steuerberatung-nahe.de 
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